

高考改革让考生拥有更多选择

本报记者 李涛 周锦江 见习记者 段婷婷 祁晓明

今年山东高考调整变化真不少

《2014年普通高等学校招生全国统一考试山东卷考试说明》日前出炉,今年山东省高考在考试模式、试卷结构、考试题型和考试时间上都有所变化。

今年山东省高考取消了沿用多年的“3+X+1”模式中的“1”,也就是基本能力测试,改为“3+X”模式。其中,“3”代表语文、数学、外语三个科目,“X”为文科综合或理科综合。

和基本能力测试一起“退场”的还有英语听力。由于考试科目

减少,今年夏季的高考时间也由两天半缩短为两天。虽然考试模式有所变化,但《考试说明》中提到,在2013年高考基础上,今年高考将保持相对稳定,试题难度不会大起大落。

在分值上,今年夏季高考取消了60分的基本能力测试,文综和理综分值各由240分提高到300分,总分仍为750分。部分科目的考试范围和题型也有小幅变动,语文考试取消选做题,现代文阅读增加18分。数学考试的内容与

要求方面没有什么变化,只是填空题的数量和分值都有所提高。

英语虽然取消了听力测试,但考查考生阅读能力方面的题型份量有所增加。阅读理解部分由原来的20个题增加到25个题,共50分。

今年山东省高考还有一个变化就是将首次放开异地高考限制,满足条件的非山东户籍考生也可在山东参加高考。条件是有山东学籍和3年完整的学习经历。录取时非山东户籍考生将与山东

考生享受同等的录取政策。

不仅如此,今年山东还在高职院校中增加了部分单独招生名额。高职院校单独招生增加到42所,考生只需参加单招院校组织的面试或笔试即可,惠及考生3万余人。

同时,3+2、3+4分段培养院校也在增加,考生在高职或中职院校就读一定时间,并取得合格成绩后即可到相应的本科院校读书深造,取得本科学历。如此一来,高中生读大学的机会越来越多。

近期,教育部副部长鲁昕表示,我国拟将现行的职业教育体系和学术性高等教育相结合,分别建立不同的高考模式。第一种高考模式是技能人才的,考试内容加文化知识,第二种高考模式就是现在的高考,学术型人才的。此次教育改革从方案提出之时就备受关注。

近些年,高校扩招导致毕业生人数激增、水平参差不齐、就业率连年低迷;与此同时,职业教育的就业率却连年居高不下,但职业教育却频频受考生及家长冷落。

在8日,由本报联合中国教育在线共同举办的高校与高中对接洽谈会上,给大家印象最为深刻的就是传播信息的不对称,在很大程度上限制了部分优秀生源晋升的空间,如此循环,高校招不到好学生,大学毕业生水平参差不齐,家长对教育满意度降低。

今年山东加大高考调整力度,取消英语听力和基本能力测试,高职院校3+2分段培养院校增加到42所,惠及考生3万余人……如此多的改革,给予了考生更多的择校机会,圆梦高

考得好不如报得好

伴随着当前生源危机对高校招生的影响,有数据统计显示,高考人群连续5年减少,好的优质生源还在加速外流,这样紧迫的背景下,教育面临着重大变革。对于高校来说,自主招生是选拔优秀创新人才的探索;对于高中来说,则是拓宽学生进入名校的渠道,但不是所有高中都能清楚了解自主招生政策。光有政策,传播不出去等于没有。老师、校长、教育主管部门是否应该承担起相应的传播责任。

加分承诺、一本线上加分录取、一本提档及加分选择专业方

面优势明显……高考及高校自主招生考试政策研究专家张道林表示,从2003年开始,到现在已有80多所高校拥有自主招生资格,对学生来说,这是一种读名校的机会。

而现实中,很多高中学校老师们对此却知之甚少;对于偏远地区的高中学校的学生和家长们了解到就微乎其微了。在此次高校高中对接洽谈会上,高校、高中信息不对称尤为明显。

“好的大学并不缺高分生,大家想要的是具有一定能力的创新型的考生……”一位高校负

责人在高校招生经验交流会上如此表述到,而现实中很多有能力创新型的考生苦于所读学校没有推荐政策,最终被可怜地高考成绩淹没于普通院校。

“考得好不如报的好”张道林表示,如果考生和家长熟知志愿填报规律,或许你分数不高,但被名校录取的机会还是有的。

来自河北的张强现在是潍坊学院种子科学与工程专业的学生,说起高考完后填报志愿,张强表示,高考之后不知道选什么专业,父母都是农村,填报志愿方面也帮不了多少忙。虽然看了些填报

志愿的书,但是作用不大,经常是看着专业的名字想象该专业很好。因为不了解专业,家里建议让他报与机械有关的专业,结果高考的那一年,机械专业的录取分数线突然提高,虽然他比河北省二本线高出20多分,但是还是被调剂了专业。

谈到现在的专业,张强笑着说道,高考没考好就是因为生物是弱势学科,没想到大学反而学了生物。不过通过三年的学习,对所学专业并不像开始那样排斥了,考研也打算继续报考相关专业。”

先选学校还是专业值得商榷

在此次高校高中对接洽谈会上,与会代表们纷纷就先选学校还是选专业进行了探讨。乐学网主编娄雷给大家分享了一个事例,他曾经接到一位家长的电话说他的孩子读的是殡仪管理专业,入学后才知道是殡葬方面的专业。娄雷问及家长一开始时不知道殡仪管理专业吗,该家长表示他们老家只有火葬场,没有殡仪管理这一说,不禁让人为之汗

颜。“学生应按照自己的兴趣选专业。”在2014山东高校招生工作座谈会上,来自济南大学的招办主任杨丽颖表示,现在很多高考生在填报志愿的时候,受到老师和家长的很大影响。往往会出现,考生选了自己不喜欢专业,进了大学校园也提不起学习兴趣的现象。

在杨主任多年的招生经验

中,她深深地感觉到,现在的高考生学习都非常努力,但是对于如何选择专业和报考学校,并不清楚。济南大学建了90多个生源基地,但是每次去生源基地的时候,很难见到学生,学生上课很忙,但是见到学生后,一问他对于报考学校和专业的想法时,学生都答不上来。“目前,学生报志愿受老师和家长影响还是很大。”

山东科技职业学院招生就业

处负责人杨广霞也表示,在深化教育改革的背景下,高校除了培养学生职场化理论外,教学模式也应当转向实践形式。“学生不能在大学里只是模式化的做书呆子,也要逐步接触社会。”杨广霞说,这就要求学生在高考填报志愿的时,多一些积极主动性,避免盲目选择学校和专业,选择与自己兴趣爱好相关的专业更有利于日后的学习和就业。

高校顺应社会需求改变自己

山东医学高等专科学校招办的马文杰告诉记者,因为社会开放,国内也会有很多外国人,涉外护理专业就是面向此类社会需求而新开的一个专业。

马文杰说,学校一方在迎合社会需求方面做了很多调整,但是目前来看学生在选择专业的时候依然不够理智。看专业名字,面子仍然左右着学生最终的专业选择,打个比方,康复专业需求量非常大,但是学生选择这个专业的非常少,很多学生觉得这个专业的工作方向就是照顾人,社会地位不高,没什么好学的。其实目前这方面的

人才非常缺。一方面是随着国家的一些鼓励政策和人口的老齡化,社会养老机构越来越多而且越来越专业化;另一方面像高血压等疾病也变得高发,后遗症患者快速增长,如此来看对于保健专业人才的需求会一直呈现增长的态势。

“电子仪器维护也是一个缺口专业,但报考人不多。”马文杰说。

西北农林大学招生负责人说,学校今年在专业上有调整,新增了车辆管理和风景园林。这位负责人告诉记者,增加这两个专业具体方向他本人不是特别清楚,但从目前的私家车保有量持续增长和城市

风景净化功能需求来看,这两个专业在未来很有发展空间。“我们原来开过旅游专业,但后面发现就业不理想就取消了”,这位负责人说。

记者了解到,今年有不少高校在专业上有所调整,一些就业率太低的专业直接被砍掉。对于一些明星专业没有盲目扩招,而是响应内涵式发展,保证毕业生的培养质量。

山东畜牧兽医职业学院组织人事处副处长胡法众告诉记者,目前学校完全围绕着畜牧兽医,即便是一些明星专业也没有盲目

扩招。胡法众说,生源质量很重要,如果输送毕业生质量不好,最后还得自食苦果。

“学生上大学不仅是进行理论综合知识的培养,最终的目的还是找一份好工作。”青岛理工大学琴岛学院招生办公室主任赵云峰表示,只是通过一些官方冷冰冰的数据,告诉学生和家长学校招生情况,不如把学校的就业情况做一个展示,为学生提供更多的就业机会和渠道,把就业作为学校内涵式教育的重点,以就业带动高校发展,从而为学校涂上一块闪亮的特色招牌。